Beste leerling en ouder(s)/verzorger(s),
Op dinsdag 1 december 2020 organiseert RSG Magister Alvinus (vmbo) voor alle vmbo examenklassen een digitale opleidingenmarkt. Dit ter voorbereiding op het kiezen van een vervolgopleiding. In samenwerking met alle grote MBO scholen uit de regio zullen wij deze avond via Google Meet organiseren. Voor de examenklassen is deze avond verplicht. Deze avond komt in de plaats voor de anders fysiek gehouden opleidingen markt. Maar vanwege de verscherpte coronamaatregelen is dit niet langer toegestaan. Daarom hebben wij ervoor gekozen dit te verplaatsen naar een digitaal evenement. Op deze manier kunnen de leerlingen samen met de ouder(s)/verzorger(s) alsnog een informatieavond bijwonen vanuit huis. 

Hoe ziet deze avond eruit?
De leerlingen geven zich op voor drie verschillende opleidingen/voorlichtingen. In totaal zijn er 11 instellingen die deelnemen en de leerlingen kunnen kiezen uit 22 verschillende voorlichtingen. De voorlichtingen duren per onderdeel een half uur. Dus in totaal duurt de voorlichting 1,5 uur. De leerlingen/ouder(s)/verzorger(s) kunnen deze avond vragen stellen en zich laten informeren over bepaalde opleidingen. 

Het schema ziet er als volgt uit:
Indeling dinsdag 1 december 2020:
	Tijdslot:
	Rondes

	19.00 – 19.30 uur
	Voorlichtingsronde 1

	19.35 – 20.05 uur
	Voorlichtingsronde 2

	20.10 – 20.40 uur
	Voorlichtingsronde 3


De lijst met opleidingen/instellingen vind je op de volgende pagina’s. Lees deze goed door voor opgave!

De leerlingen kunnen zich via een google forms formulier opgeven voor de digitale opleidingenmarkt. Dit dienen de leerlingen uiterlijk vrijdag 13 november om 22.00 uur gedaan te hebben. De leerlingen krijgen maandag 9 november a.s. via hun schoolmail een link voor het google forms formulier toegestuurd. In de loop van volgende week zullen we het dan tijdens een lesuur invullen. Wilt u, als ouder(s)/verzorger(s) dit weekend met uw kind doornemen waarvoor hij/zij zich gaat inschrijven? 

Gebruik van Google Meet
Zodra wij weten voor welke voorlichtingen de leerling zich heeft aangemeld, sturen wij de leerling een google meet link waarmee hij/zij de betreffende voorlichting op het gekozen moment kan volgen. De leerling wordt hierover ook nog door de mentor geïnformeerd. 

Aanwezigheid:
Doordat vooraf duidelijk is wie zich waarvoor heeft aangemeld, gaan de MBO scholen de aanwezigheid controleren. 

LOB PTA opdracht:
Deze activiteit is verplicht. Dit staat ook in het PTA. Na de tijd zal er een kort verslag worden gemaakt. Leerlingen die niet aanwezig zijn, zullen een vervangende opdracht krijgen. Deze opdracht is zeer uitgebreid en is intensiever dan 1,5 uur voorlichting volgen. 

Mocht u vragen/opmerkingen hebben dan kunt u deze stellen aan de mentor of aan mij. 

Met vriendelijke groet,
Klaske Sikkema I Decaan vmbo
Rianke van der Zee I LOB Coördinator vmbo
Betrokken scholen/instellingen
1. Nordwin College MBO Sneek en Leeuwarden niveau 1-2 (opleidingen met veel stage voor een diploma naar een ‘groen’ beroep, met begeleiding door een klein docententeam). 
Veehouderij, Loonwerk, Dierverzorging en Paardenhouderij, Hovenier, Groen & Recreatie, Bloem & Styling, Agrohandel en Logistiek, Verkoper (Retail), Voeding & Technologie

2. Nordwin College Leeuwarden MBO niveau 3 – 4: 
Bloem & Styling, Tuin, landschap & recreatie, Agro, Handel & Techniek, Dier & Welzijn. 

3. ROC Friese Poort Leeuwarden, Drachten, Sneek
a. Bouw en Infra I (Maritieme) Techniek
b. IT en Media I Economie en ondernemen I Horeca en Hospitality Management
c. Zorg en Welzijn I Pedagogiek en Onderwijs
d. Creatieve industrie in Drachten
e. Uiterlijke verzorging in Leeuwarden
f. Assisterende Gezondheidszorg in Leeuwarden
g. Veiligheidsberoepen in Leeuwarden

4. Friesland College Leeuwarden en Heerenveen 
Algemene introductie en opleidingsaanbod van het Friesland College. 

5. Friesland College Leeuwarden en Heerenveen
a. School voor Zorg, Service & Welzijn; Zorg & Service, Zorg & Welzijn
b. School voor Techniek & Technologie; Mobiliteit, Landbouwmechanisatie, Transport & Logistiek, Gebouwde omgeving, Hout, Meubel & Interieur, Maakindustrie (Metaal), Engineering, Zorg & Techniek en Procesindustrie
c. School voor Commercie en Dienstverlening; Horeca, Bakkerij & Management, Toerisme & Wellness, Zakelijke Dienstverlening & Communicatie, Handel & Ondernemen
d. CIOS; Sport & Bewegen
e. D’Drive; Design, Ambacht & Mode, Podiumkunsten, Productie & Events, Media, Games & IT, Pedagogisch werk & Onderwijs
f. School voor Life Sciences; Food, Laboratorium, Milieu & Water, Procestechniek

6. Cibap Zwolle niveau 3 – 4
Ben je op zoek naar een creatieve mbo-opleiding? Het Cibap kan die als vakinstelling bieden. Vind je het leuk om bijvoorbeeld een website, video, creatieve business ideeën, inrichtingsplannen, meubelen etc. maken? Het Cibap biedt op veel verschillende gebieden opleidingen aan op niveau 3 en 4. Opleidingen die jou opleiden voor een baan in de creatieve industrie. Word mediavormgever, filmmaker, meubelontwerper, decoratieschilder, interieurstylist etc. Wij leiden jou op!

7. Defensie 
Informatie over alle 4 de krijgsmachtonderdelen: Marechaussee, Marine, Landmacht, Luchtmacht

8. Nova College Harlingen (Maritieme Zeevaart)
Onze mbo-opleidingen in Harlingen bewegen zich op het gebied van de Zeevaart:
Niveau 3 opleiding tot Koopvaardij Officier kleine schepen(BOL, 3 jaar) 
Niveau 4 opleiding tot Koopvaardij Officier alle schepen (BOL, 4 jaar) 

Onze mbo-opleidingen in Harlingen en IJmuiden bewegen zich op het gebied van de Binnenvaart
Niveau 2 opleiding tot Matroos Binnenvaart (BBL,  2 jaar in IJmuiden) 
Niveau 3 opleiding tot Schipper Binnenvaart (BBL, 3 jaar, in Harlingen) 
Niveau 4 opleiding tot Kapitein Binnenvaart (BBL, 1 jaar na N3 opleiding, in Harlingen) 

Wij leiden op voor banen met een hoge baangarantie en een hoog inkomensniveau in een dynamisch werkveld. Sleutelwoorden: verantwoordelijkheid, vrijheid, avontuurlijk.

9. EF taalreizen
Talenreizen in het buitenland. Wil je aan je Engels werken en op een campus wonen in New York, Sydney, Engeland of Hawaii? Of misschien een compleet nieuwe taal leren in Spanje, Korea of misschien wel Chinees? Bij EF Education First kan je al weg vanaf 2 weken tot een jaar. Dit kan uiteraard ook in de (zomer) vakantie zijn om bij te spijkeren voor je laatste jaar of voor je vervolgopleiding. In de presentatie vertellen we je alles over de bestemmingen, programma’s en mogelijkheden. 

10. Soma College Harderwijk
Werken aan de nieuwste wegen, tunnels, woonwijken, gebouwen en bedrijfsterreinen. In Nederland maar ook daarbuiten. Dat leer je op het SOMA College in Harderwijk: Dé vakschool voor de infra. Je leert bij ons het infra vak dat bij jou past. Niet alleen met je hoofd, maar ook met je handen. Op school en in de praktijk (BOL of BBL). Zo ontwikkel je een goed fundament voor een carrière in de infra. Samen met anderen die jouw passie voor infra, moderne techniek en stoere machines delen.

11. Travel Active
Travel Active is al meer dan 31 jaar dé specialist bij wie je moet zijn wanneer je plannen hebt om een tijdje naar het buitenland te gaan! Travel Active heeft een uitgebreid en uniek aanbod om een tussenjaar mee in te vullen, maar ook als je een kortere periode naar het buitenland wilt ben je bij Travel Active aan het goede adres. Denk bijvoorbeeld aan een jaar naar een Amerikaanse High School, werken als Au Pair in Australië, een groepsreis maken door Thailand, de Spaanse taal leren in Barcelona of werken als skileraar in Oostenrijk! Wij zorgen voor goede begeleiding voor, tijdens en na jouw avontuur. Mede door onze jarenlange ervaring en de persoonlijke reiservaringen van onze medewerkers helpen we graag met het vormgeven van jouw droomavontuur. 

